

श्री कावेर-सिंह (सहायक प्रोफेसर)

राजनीति विभाग, सेवास महिला कॉलेज सासाराम।

वर्ग - बी.ए. पार्ट - I 'प्रतिकर'

पत्र - प्रथम, यू.एन.ए. - 12

राजनीतिक सिद्धान्त - डॉ. पुष्पराज जी

दिनांक - 20-07-2020

ऑरिजन के सम्प्रभुता की आलोचना का केंद्र भाग -

② केवल वैधानिक सम्प्रभुता का वर्णन :- ऑरिजन

व्याख्यात्री वा उन्ने जो सम्प्रभुता संबंधी सिद्धान्त का वर्णन किया है वह वैधानिक दृष्टिकोण से किया है, अवैधानिक दृष्टिकोण से नहीं। वह केवल वैधानिक सम्प्रभुता का वर्णन किया है, अवैधानिक पर प्रकाश नहीं डाला। इसके सामने वैधानिक सम्प्रभुता की भी व्याख्या होना पड़ता है।

(3) सम्प्रभु - का आदेश कायम नहीं है :-
 आलोचना ने ऑस्टिन के सम्प्रभुता संबंधी विचारों को गूँथ-काँधकर-आलोचना-करते हैं कि सम्प्रभु-का आदेश ही कायम है सर्वथा पूर्ण है। क्योंकि सम्प्रभुता ही कानून का स्रोत नहीं होता। कानून परंपरागत प्रथाएँ, न्याय संबंधी निर्णयों, दंड, शोषण, रीका रिपणी, न्यायधीनता का निर्णयों द्वारा ही कायम के स्रोत होते हैं। क्योंकि मैकार्डूर ने कहा है कि "राज्य की किसी विधि-विधान का विनाश करने या बदलने की शक्ति नहीं होती।" है-इसका अर्थ है कि परिवर्तन में जोड़ा जा परिवर्तन लाकर वह अप्रत्यक्ष रूप से उनको उखाड़कर-कर-सकते हैं।

(4) राज्य की शक्ति असीम नहीं है :- ऑस्टिन ने राज्य की शक्ति को असीम माना है जबकि आज के आधुनिक लेखक इसे सीमित मानते हैं। क्योंकि राज्य समुदायों, अन्तरराष्ट्रीय मामलों, नैतिकता तथा विधियों के विभिन्न स्रोतों का राज्य पर-विशेष-प्रभाव पड़ता है। लॉक ने भी ही कहा है कि "राज्य अपने समस्त रूप में ~~सर्वशक्तिमान~~ नहीं है। क्योंकि बाह्य मामलों में वह अन्य राज्यों के अधिकारों से और आन्तरिक मामलों में वह अपने-पक्षी और नागरिक अधिकारों से सीमित है।"

(5) शक्ति पर अधिक-दिल देना :- ऑस्टिन के अनुसार कानून का पालन शक्ति के आधार पर होता है जो कि सर्वथा गलत है। क्योंकि कानून का पालन हम सब पर

ए कि उभर आवाक साथ-साथ कामान जुड़ा हुआ है वाम
उभर पामन हम शामिल करते हैं कि-कागुन के अनुरूप
आयरण करने-की मायना है।

⑥ कानि का मयः- आरिन ने अपनी सिधान्त में अमीन
अविमय-या निरुक्त ^{सम्पुन} का वर्णन कर समाज के
कानि के ~~क~~ पनपन-की सम्भावना बनाया है क्योंकि
आज का युवा युवाओं का युवा ही विषय है हर चीज में
निरुक्त आन का विरोध ही रहा है।

⑦ सम्पुन विभाजित है:- आरिन का सिधान्त-मल ही
एकामक राज्य-के लिए कुछ-दर तक ही है लेकिन ~~आ~~ ^उ
संघात्मक राज्य-है वही राज्यों में सम्पुन का अविमय
वर्णन सही प्रतीत नहीं होता। क्योंकि-इसमें अति-पूर्वकरण
का सिधान्त-काय करता है। हर क्षेत्र में संघ सरकार एवं राज्य
सरकार- (वर्तमान होती है) अतः अविमय का वैधानिक है।

⑧ बहुपारिभाषी का आक्षेप:- बहुपारिभाषी जैसे भाषी, सुगवी,
कैव, वारकर, लिप्यंती फिजी के अनुसार-सम्पुन विधी
निश्चित धर्मों में निवास नहीं-वर्षिक सम्पुनानी विभिन्न संघ
पूर्व-सम्पुनानी के ~~वि~~ विभाजित है। अतः आधुनिक तथा परिहार
-सिद्ध-दीना-द्विरे कान-होता है।

निष्कर्ष:- इसकी आलोचना हुई है बहुपारिभाषी ने भी अनेक-
अवधारिक-द्विरे-से आरिन के सिधान्त पर-प्रहार किया है।
लेकिन इनका ही समीक्षा स्वीकार-करना ही होगा कि-
आरिन-के सम्पुन सिधान्त-वैधानिक-द्विरे-से बड़ा महत्वपूर्ण है।
गान्धे के अर्थों में:- "इस सिधान्त के स्वामी ही है दुःख-भी
आरिन वैधानिक-सम्पुनानी का एक-स्वरूप-तक-पूर्ण-अर्थ
प्रदान-किया है।" — समाप्त